
Προς:  Δήμο Παπάγου-Χολαργού

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας (16-22 Σεπτεμβρίου 2011)

Εισαγωγή
Οι Ποδηλάτες/Ποδηλάτισσες Παπάγου-Χολαργού ζητούμε από το δήμο Παπάγου-Χολαργού να 
συμμετέχει στην Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας στις 16-22 Σεπτεμβρίου 2011 (από Παρασκευή 
μέχρι Πέμπτη).  Η Ευρωπαϊκή εβδομάδα κινητικότητας είναι μια πανευρωπαϊκή καμπάνια που γίνεται 
κάθε χρόνο με στόχο να βελτιωθούν οι συνθήκες και η νοοτροπία σχετικά με το περπάτημα, το 
ποδήλατο και τις δημόσιες συγκοινωνίες.  

Οι ποδηλάτες και ποδηλάτισσες Παπάγου-Χολαργού χρησιμοποιούμε ήδη την εναλλακτική 
μετακίνηση που προσφέρει το ποδήλατο και την προωθούμε στους συμπολίτες μας με οργανώνοντας 
εβδομαδιαίες ποδηλατοπορείες.  Αναγνωρίζουμε την σημασία και τη δυνατότητα της καμπάνιας 
κινητικότητας που προσφέρει μια λύση στα σοβαρά συγκοινωνιακά και περιβαλλοντικά προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές πόλεις.

Ζητάμε από το δήμο Παπάγου-Χολαργού να δηλώσει τη συμμετοχή του συμπληρώνοντας την σχετική 
φόρμα στο διαδύκτιο (http://www.mobilityweek.eu/-Registration-.html).

Προτεινόμενα Μέτρα
Ζητάμε από το δήμο Παπάγου-Χολαργού να υλοποιήσει τα ακόλουθα μέτρα για την εβδομάδα 
κινητικότητας:

Α) Πεζοδρομήσεις

Προτείνουμε μια σειρά πιλοτικών πεζοδρομήσεων για την εβδομάδα κινητικότητας.  Με 
“πεζοδρόμηση” εννοούμε τον δραστικό περιορισμό της κίνησης του Ι.Χ. και την ταυτόχρονη 
διευκόλυνση της κίνησης πεζών και ποδηλάτων.

1. Πεζοδρόμηση 25ης Μαρτίου στην Αναστάσεως

Να πεζοδρομηθεί η 25ης Μαρτίου μεταξύ Αναστάσεως και Σαρανταπόρου για όλη την εβδομάδα. Να 
κλείσει η είσοδος/έξοδος αυτοκινήτων στην 25 Μαρτίου από/προς τη λεωφόρο Αναστάσεως. Η κίνηση 
από το Χολαργό να διοχετεύεται σε εναλλακτικούς δρόμους (Υμητού, Σαλαμίνος, Ξανθίπου, 
Σαρανταπόρου) που οδηγούν στην Αναστάσεως και στην Εθνικής Αμύνης. Το αναφερθέν τμήμα της 
25ης Μαρτίου έχει μεγάλη κίνηση πεζών και οχημάτων. Τα οχήματα συχνά διπλοπαρκάρουν. Με το 
κλείσιμο του για μια μέρα, επιδιώκουμε να τονίσουμε πως αυτό το τμήμα της πόλης προσφέρεται για 
κίνηση πεζών και ποδηλάτων.

2. Πεζοδρόμηση ανόδου Περικλέους

Να πεζοδρομηθεί η άνοδος της Περικλέους από Ευτέρπης (τα τελευταία δύο τετράγωνα) η 25ης 
Μαρτίου, η Στρατάρχου Παπάγου και η Ιωνίας μέχρι την Αγία Σκέπη για μία μέρα (22 Σεπτεμβρίου).

Αυτή η διαδρομή είναι μέρος μιας μεγαλύτερης πράσινης διαδρομής από Μεσογείων, Περικλέους, 
25ης Μαρτίου, Στρατάρχου Παπάγου, Ιωνίας, Σωρανού Εφεσίου, δρόμος στρατονομίας, Γουδή.  Αυτή 
η διαδρομή περνάει από σχολεία, πάρκα, την Αγία Σκέπη, προσκόπους, αθλητικές εγκαταστάσεις και 



επιτρέπει την πρόσβαση ποδηλατών προς Γουδή από σχετικά ήπιους δρόμους κυκλοφορίας.

3. Πεζοδρόμηση 17ης Νοεμβρίου στα σχολεία

Να πεζοδρομηθεί η 17ης Νοεμβρίου μεταξύ Κεφαλληνίας και Μυκόνου, μπροστά από τα σχολεία τις 
πρωϊνές σχολικές ώρες (7:30-14:30).  Τα λεωφορεία να μπορούν να περνάνε, αλλά όχι τα Ι.Χ.  Το 
σημείο εκείνο έχει μεγάλη κίνηση από μαθητές αλλά ταυτόχρονα μεγάλη διαμπερή κίνηση από Ι.Χ. 
που πηγαίνουν προς την Ναυαρίνου.  Παιδιά και Ι.Χ. στο δρόμο δεν συμβαδίζουν.

4. Πεζοδρόμηση Ιωνίας στην Κύπρου

Να κλείσει η είσοδος της οδού Ιωνίας από την Κύπρου για όλη την εβδομάδα με την τοποθέτηση 
προσωρινών βαριών εμποδίων.  Να αφεθεί ένα άνοιγμα για ποδήλατα.  Έτσι ο δρόμος μπροστά από τα 
γυμνάσια Παπάγου, τους προσκόπους, και δημοτικό σχολείο θα γίνει ουσιαστικά 
πεζόδρομος/ποδηλατόδρομος με πολύ μικρή κίνηση Ι.Χ.

Η υπάρχουσα κίνηση οχημάτων θα διοχετευθεί στην Κύπρου και Εθνικής Αμύνης.

Β) Διάφορα βοηθητικά μέτρα

Πρόσβαση στο Γουδή μέσω στρατοπέδων

Να ζητήσει ο δήμος από την στρατονομία να κρατήσει ανοικτό 24/7 για πεζούς και ποδηλάτες το 
στρατιωτικό δρόμο που περνάει ανάμεσα από στρατόπεδα μεταξύ του ΔΑΟΠ Παπάγου και της 
Κατεχάκη (η προέκταση της οδού που οδηγεί στο Badmington).  Ο δρόμος αυτός χρησιμοποιείται τα 
πρωινά από Ι.Χ. αλλά το βράδυ και Σαββατοκύριακα είναι κλειστός.

Αυτή η διαδρομή είναι πολύ καλή για ποδηλάτες που θέλουν να μετακινηθούν προς Κατεχάκη, Γουδή 
και σε συνέχεια προς το κέντρο της Αθήνας από ήπιους δρόμους.  Έτσι αποφεύγονται οι οδοί Πίνδου 
και Κατεχάκη οι οποίες είναι επικίνδυνες.  Η διαδρομή μπορεί να χρησιμοποιηθεί και από πεζούς για 
πρόσβαση στο Γουδή.

Φυλασσόμενη στάθμευση ποδηλάτων στο Μετρό

Ο δήμος Παπάγου-Χολαργού εξυπηρετείται από 4 σταθμούς Μετρό: Κατεχάκη, Εθνική Άμυνα, 
Χολαργός, Νομισματοκοπείο. Είναι επιθυμητό και εφικτό να αναπτυχθεί η συνδυασμένη μετακίνηση 
με ποδήλατο και μετρό. Οι υποδομές που χρειάζονται είναι:

• Ασφαλής στάθμευση ποδηλάτων στους σταθμούς. Οι κλοπές ποδηλάτων αποτρέπουν πολλούς 
ποδηλάτες από τη συνδυασμένη μετακίνηση.  Οι παρούσες υποδομές στάθμευσης ποδηλάτων 
στο Μετρό είναι ανεπαρκείς.

• Ασφαλής πρόσβαση στους σταθμούς από τους γύρω δρόμους.

Προτείνεται η φυλασσόμενη στάθμευση ποδηλάτων για όλη την εβδομάδα κινητικότητας στους 
σταθμούς Μετρό Εθνική Άμυνα, Χολαργός, Νομισματοκοπείο. Η στάθμευση να είναι υπαίθρια ή και 
μέσα στο σταθμό αν συμφωνήσει το Μετρό. Η φύλαξη να γίνεται από 2 άτομα από το πρωί μέχρι το 
βράδυ (π.χ. 7:00 π.μ. - 8:00 μ.μ.). Να υπάρχουν φορητά κιγκλιδώματα για να κλειδώνουν οι ποδηλάτες 
τα ποδήλατά τους. Επιπλέον οι φύλακες να προσέχουν για κλοπές ή και να δίνουν απόδειξη για κάθε 
ποδήλατο.  Αν η στάθμευση είναι μέσα στο Μετρό, τότε αρκεί η υπάρχουσα ασφάλεια στο Μετρό και 



δεν χρειάζονται επιπλέον φύλακες.

Απελευθέρωση της Κύπρου από παρκαρισμένα Ι.Χ.

Να εφαρμοστεί η ισχύουσα απαγόρευση της στάθμευσης στην οδό Κύπρου, έτσι ώστε οι ποδηλάτες να 
κινούνται με ασφάλεια προς και από τη Μεσογείων.

Απελευθέρωση πεζοδρομίων από παρκαρισμένα Ι.Χ.

Είναι γνωστή η ευρεία διαδεδομένη πρακτική κατάληψης των πεζοδρομίων από αυτοκίνητα, εις βάρος 
των πεζών. Είναι εξίσου προφανές πως ο δήμος κάνει τα κλειστά μάτια σ’ αυτό το πρόβλημα και με 
την απραξία του διαιωνίζει το πρόβλημα. Η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Μετακίνησης είναι ευκαιρία να 
ξεκινήσει να αλλάζει αυτή η πρακτική, η οποία είναι εντελώς αντίθετη και αποθαρρύνει τη βιώσιμη 
κινητικότητα. Προτείνουμε την εφαρμογή του νόμου της απαγόρευσης στάθμευσης σε πεζοδρόμιο σε 
συγκεκριμένους δρόμους: Αγ.Ιωάννου Θεολόγου, Ξανθίπου, Σαρανταπόρου, 17ης Νοεμβρίου, 
παράδρομος Μεσογείων.  Αυτά τα συγκεκριμένα πεζοδρόμια χρησιμεύουν για την πρόσβαση των 
πεζών στη Μεσογείων και στους σταθμούς του Μετρό.

Θέσεις στάθμευσης Ποδηλάτων

Η τοποθέτηση θέσεων στάθμευσης για ποδήλατα σε εμπορικά σημεία όπως μαγαζιά, τράπεζες, 
δημαρχείο, και αθλητικές εγκαταστάσεις είναι ένας φθηνός τρόπος ενθάρρυνσης της χρήσης του 
ποδηλάτου για τοπικές διαδρομές. Εκεί ακριβώς γίνονται οι περισσότερες παραβάσεις παρκαρίσματος 
από Ι.Χ. που παρκάρουν όπου βρούν στο πεζοδρόμιο για να πεταχτούν εκεί που θέλουν. Εκεί ακριβώς 
λοιπόν μπορεί να διευκολυνθεί το παρκάρισμα ποδηλάτων τα οποία δίνουν λύση στο πρόβλημα της 
πρόσβασης. Οι δέστρες ποδηλάτων δίνουν το μήνυμα πως το ποδήλατο είναι ευπρόσδεκτο, οτι η 
πρόσβαση είναι εύκολη με το ποδήλατο, και οτι το ποδήλατο δεν έχει πρόβλημα παρκαρίσματος. 
Ταυτόχρονα, οι δέστρες μπορούν να είναι εμπόδια για το παρκάρισμα των αυτοκινήτων στα 
πεζοδρόμια.

Ο δήμος Παπάγου-Χολαργού δεν έχει αξιοπρεπείς θέσεις στάθμευσης για ποδήλατα. Υπάρχουν 
μερικές κατασκευές που φαίνεται πως είναι για ποδήλατα, αλλά οι ποδηλάτες τις θεωρούν άχρηστες. 
Τρανταχτό παράδειγμα ακατάλληλης κατασκευής είναι τα σπιράλ που έχει τοποθετήσει το Μετρό στο 
σταθμό Χολαργού.

Προδιαγραφές υποδομών για στάθμευση ποδηλάτου υπάρχουν στο σύνδεσμο: http://podilates.gr/?
q=parking Σημειώνουμε πως οι κατασκευές καθ’ αυτές μπορούν να είναι πολύ απλές σιδεριές σε 
σχήμα Π.

Μέχρι την εβδομάδα κινητικότητας, ο δήμος να δεσμευτεί για την εγκατάσταση θέσεων στάθμευσης 
ποδηλάτων τμηματικά σε όλα τα εμπορικά σημεία του δήμου, στις αθλητικές εγκαταστάσεις, το 
δημαρχείο, καταστήματα στην Περικλέους, 25ης Μαρτίου, Μεσογείων, κ.λ.π.

Β) Επικοινωνιακές Δράσεις

Έκπτωση στο Κηποθέατρο

Να γίνεται έκπτωση 20% (4-5 ευρώ) σε όποιον πάει στο κηποθέατρο με ποδήλατο. Ο θεατής που 

http://podilates.gr/?q=parking
http://podilates.gr/?q=parking


έρχεται σε μια παράσταση με ποδήλατο να πληρώνει μειωμένο εισιτήριο και ο δήμος να πληρώνει τη 
διαφορά. Να υπάρχει αναρτημένη σχετική αφίσα στο ταμείο. Παρόμοια έκπτωση έχει θεσπίσει το 
“Τρένο στο Ρούφ” (http://www.clickatlife.gr/story/theatro/tha-pate-theatro-me-to-podilato-  ...  ).

Μια χειροπιαστή οικονομική “επιδότηση” του ποδηλάτου είναι ένα κίνητρο στους κατοίκους να 
σκεφτούν και να ξεκινήσουν να χρησιμοοιούν ποδήλατο για τις μετακινήσεις τους μέσα στο δήμο.

Ανακοίνωση στο Κηποθέατρο

Την ημέρα που ξεκινά η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας φέτος (16 Σεπτεμβρίου), το κηποθέατρο 
έχει μια μουσική παράσταση με τη λέξη "ποδήλατο" στον τίτλο του, “Rainbows, Moons, and 
Bicycles”. Είναι θαυμάσια ευκαιρία να γίνει μια ανακοίνωση σχετικά με την εβδομάδα κινητικότητας 
και να ξεκινήσει η έκπτωση στους ποδηλάτες.  Ταυτόχρονα να αναρτηθεί ανακοίνωση δίπλα στο 
ταμείο.

Πανώ σε Δρόμους

Για την ενημέρωση των πολιτών σχετικά με την κινητικότητα και τις δράσεις του δήμου, προτείνεται η 
ανάρτηση πανώ σε κεντρικούς δρόμους του δήμου, όπως η Περικλέους, Κύπρου, και Εθνικής Αμύνης. 
Τα Πανώ να γράφουν κάτι σαν “Εναλλακτική Μετακίνηση”, ή “Ευρωπαϊκή Εβδομάδα 
Κινητικότητας”, και “16-22 Σεπτεμβρίου”.

Δημοτική Ιστοσελίδα

Να προστεθεί επεξηγηματική σελίδα στον ιστοχώρο του δήμου, με σύνδεσμο στην πρώτη σελίδα. Η 
σελίδα να αναφέρει τις σχετικές δράσεις που κάνει ο δήμος και να εξηγεί το λόγο για τον οποίο 
γίνονται.
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http://www.clickatlife.gr/story/theatro/tha-pate-theatro-me-to-podilato-

